

удачная попытка заполнить существенные пробелы в нашем историческом образовании.

И. Ф. Романовский,  
Л. Н. Кулеш.

В. В. Бенъковский, С. В. Решетников. Политология. Мн.: Консенсус, 1991. 208 с.

С 1992 г. в Белорусском государственном университете на философском факультете открыто отделение политологии. Студентам этого отделения и адресовано учебное пособие, написанное доцентами В. В. Бенъковским и С. В. Решетниковым.

Пособие состоит из пяти разделов. В первом разделе, «Теоретические основы политологии», авторы анализируют политику как деятельность и как область исследований, раскрывают политические отношения в их многомерности и противоречивости. Несомненным достоинством этого раздела является достаточно глубокое рассмотрение методов научного исследования, применяемых в политологии. Студентам и преподавателям, которым также, на наш взгляд, будет полезно познакомиться с данным учебным пособием, предлагается углубиться в изучение сложных проблем, связанных с применением системного и бихевиорального методов в политологической науке. Используя обширную литературу, авторы объясняют, как различные методы, применяемые для исследования политики, помогают осмыслить ее в разных измерениях: классовых, психоаналитических, социокультурных, функциональных и др. Завершается раздел рассмотрением функций политологии и обоснованием различия между ученым-политологом и политиком-практиком.

Второй раздел, «Политическая система общества», знакомит с основными политическими институтами: государством, партиями, общественными организациями, группами давления в политике. Характеризуя каждый из политических институтов, авторы раскрывают как основные концепции, взгляды на эти институты в историческом контексте, так и современное видение проблем государства, социальной роли групп давления, партий, общественных организаций и движений. На наш взгляд, при анализе политической системы можно было бы уделить больше внимания политической власти как особому социальному феномену, который внутренне центрирует эту систему. Именно власть представляет главный интерес, вокруг которого возникают, развиваются, функционируют политические отношения. Механизм властных отношений тесным образом связан со структурой политической системы, политическим режимом и политической

культурой. В теме «Политическая культура общества», которой завершается второй раздел, политическая культура представлена как базовый элемент общественно-исторического процесса. Через призму политической культуры рассматривается специфика восприятия и реакций, переживаний и поведения, менталитет больших социальных групп, наций и, в частности, белорусской нации.

Особый интерес вызывает раздел, посвященный основам управления политическими процессами, в котором углубленно исследуются динамика политической деятельности, механизм принятия политических решений, социотехника управления; раскрывается роль политических элит, групп интересов, социальных слоев в различных политических системах.

В разделе «Основные течения политической мысли в современном мире» анализируются специфика и генезис различных политических идеологий и трансформация взглядов на них. Рассматривая идеологию как ориентационную модель, регулирующую и направляющую личную и социальную активность слоев, классов, авторы сфокусировали критический анализ на основных политических идеологиях, которые остаются и сегодня наиболее влиятельными: марксизм в его коммунистической и социал-демократической модификации, либерализм, консерватизм. В разделе рассматриваются реформистские, футурологические и экзистенцистские доктрины, а также общественно-политические платформы основных религий мира. Много внимания уделяется политическому экстремизму, его концептуальному выражению. Раздел помогает читателю получить конкретное представление о разнообразных политических идеологиях, понять, как социально-классовые конфликты в обществе принуждают человека мыслить идеологически и принимать идеологические решения, которые оказывают воздействие на социальное бытие и даже видоизменяют сами обстоятельства жизни.

В последний раздел, где излагаются основные принципы внешней политики государств и международных отношений, на наш взгляд, при переиздании пособия необходимо добавить параграф о геополитическом положении Республики Беларусь и проблемах, связанных с реализацией ее государственного суверенитета в сфере межгосударственных отношений.

К достоинствам данного учебного пособия можно отнести не только четкую структуру и хорошую компоновку материала, но и стилизовое единство. Учебное пособие пользуется популярностью у студентов, что является неплохой рекомендацией для его переиздания.

Л. В. Старовойтова